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Рукописни текстови „Метанастазичке струје и метанастазичка развођа“ и „Метана-
стазичке вратнице и превоји“ представљају део теренских бележница Јована Цвијића са пу-
товања по Балканском полуострву које је забележио неко од његових сапутника. У поменутим 
рукописима, Цвијић говори о кретању становништва и њиховом досељавању у Србију. Увео 
је појам метанастазичке струје и дефинисао их је као „апстракцију вековног правца крета-
ња исељеника“ (Цвијић, 1922, с. 4). У оригиналним рукописима стоји да су „сталне миграци-
оне струје ишле речним долинама и после ратова или знатним догађајима су само ојачавале“, 
односно да узроци миграција могу бити природног, друштвено-економског или историјског 
карактера. У књизи „Метанастазичка кретања, њихови узроци и последице“ (1922) издвојио 
је четири главне селидбене струје: динарску, косовско-метохијску, вардарско-моравску (ју-
жну струју) и струје које су прешле Саву и Дунав. Међутим, у поменутим рукописима говори 
о гранама основних струја којима се становништво досељавало у Србију (ибарска, сјеничка, 
лимска и косовска струја). Становништво је улазило у Србију долином Ибра посебно код Ра-
шке. Овом струјом је мигрирало становништво насељено у сливу Ибра од Рожаја, Ибарског 
Колашина, Митровачког краја, са Пештера, али и „њоме су силазили по неки од Васојевића“. 
Кретања нису пратила реку само на простору где је било више турских села (нпр. у долини 
Ибра, oд Балабанске клисуре до Србовца (Бугарића) у Ибарском Колашину). 

Осим метанастазичких струја, Цвијић је дефинисао следеће термине – метанастазич-
ка развођа и метанастазичке вратнице и превоје. Метанастазичка развођа се углавном по-
клапају са орографским, али их се „човек као покретно живо створење не држи увек“. Значајно 
је метанастазичко развође Пометеник између ибарске и сјеничке струје; висораван Пештер са 
које су се струје кретале и ка Ибру и према Сјеници; затим Златар и Јадовник између сјеничке 
и лимске струје. Цвијић је указао на то да нема правог орографског развођа између косовске 
и ибарске струје и да се становништво са Косова кретало долином Ибра, али да су „ишли по-
главито копаоничким страницама, планином, нарочито од како је Лаб насељен Арбанасима“ 
(Албанцима). Тако је „неопажено“ извршено масовно насељавање области Топлице. Мета-
настазичке вратнице и превоје је дефинисао као „превоје и оне партије долина кроз које су 
улазиле метанастазичке струје у Србију“. Неке од њих су Мокра Гора, Кокин Брод, Јавор и 
долина Ибра код Рашке. 

Цвијић је резултате својих истраживања објавио у више публикација, међу којима су 
Антропогеографски проблеми Балканског полуострва (1902а) и Балканско полуострво и ју-
жнословенске земље (1922а). У каснијем периоду главни носиоци географске школе која се 
бавила антропогеографијом према Цвијићевим упутствима били су академици Атанасије 
Урошевић (1935; 1950; 1965; 1987), Милисав Лутовац (1954; 1960; 1967; 1980) и Војислав Ра-
довановић (1924; 1959), а у савремено доба Милован Радовановић (1961; 2004; 2008), Мирко 
Грчић (1999; 2002; 2004а; 2004б) и други.
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